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ΚΕΙΜΕΝΟ 1 
 

Σχολείο και Ζωή 
[... ] Η νέα γενεά έχει μέσα της όλα τα στοιχεία για την ωραία της εξέλιξη, έχει την ορμή 

και τη δύναμη, έχει μ’ ένα λόγο τη βούληση για την αυτοδημιουργία της. Οι τάσεις και η θέλησή 
της είναι συνεπείς με την εποχή της, γιατί η εποχή της έχει δράση και κίνηση, και τα νιάτα 
άλλο δεν είναι κι αυτά παρά δράση και κίνηση.  

Άλλο δε θέλουν λοιπόν τα νιάτα αυτά παρά ελευθερία ενέργειας προς τα ιδανικά που 
ζουν και υπάρχουν μέσα τους, ελευθερία που ξέρει πάντα να υποτάσσεται στις πανίσχυρες 
αυθεντίες των ιδανικών τους αυτών, κι ουδέποτε στις αυθεντίες που κ’ εμείς οι ίδιοι πια δεν τις 
πιστεύουμε. Τότε μόνο τα νιάτα αυτά θα ζουν αρμονικά με τον εαυτό τους, και η ελευθερία 
τους δε θα πέφτει σε βλαβερή αναρχία, και η απόδοσή τους θα είναι πράγματι δημιουργική. 
Αντ’ αυτών όμως ο δάσκαλος παρουσιάζει στο παιδί μια ψυχή περιτυλιγμένη σαν τις μούμιες 
σε χίλιους παλαιικούς παπύρους, την ψυχή εκείνη που είπα παραπάνω ότι βρίσκεται σε 
αντίφαση με τη σύγχρονη σκέψη και ζωή, επομένως βρίσκεται σε αντίφαση και με την ψυχή 
της σημερινής νιότης, και δημιουργεί ένα σχολείο θεατρισμού και υποκρισίας. 

 Κ’ εδώ έγκειται η μεγαλύτερη τραγωδία της σημερινής εκπαιδεύσεώς μας. Στάση και 
σκέψη του δασκάλου προς το παιδί, οργάνωση και πρόγραμμα, τρόπος διδασκαλίας και 
σχολική ζωή είναι γεμάτα από παλαιικό ακόμα διδασκαλισμό και υποκρισία. Δάσκαλος και 
παιδιά άλλο δεν είναι παρά θεατρίνοι. Θεατρίνοι μιας κωμωδίας που κι ο ένας κι ο άλλος 
έμαθαν και μαθαίνουν κάθε μέρα αριστοτεχνικά να την παίζουν. Ο ένας γελά τον άλλο και 
μένουν κ’ οι δύο τόσο ευχαριστημένοι όσο επιτηδειότερα παίξουν την κωμωδίαν αυτή. 

 Και δάσκαλο λέγοντας δεν εννοώ μονάχα τον επαγγελματία δάσκαλο. Εννοώ και τον 
γονιό και τον εκπαιδευτικό σύμβουλο και τον καθηγητή του πανεπιστημίου και το κράτος, που 
τους έχει από πολλού διαποτίσει η ψυχή του παλιού δασκάλου, και όλους εκείνους που από τις 
σκέψεις ή τις πράξεις τους λείπει το νόημα της ζωής.  

Μέσα στην αλληλοσύγκρουση αυτή αξιών, διδαγμάτων, δειγματισμών, τιμωριών, 
εξετάσεων, παιδικού φόβου και εφηβικής ορμής, τι να σου κάμει ο μαθητής που με βάση τις 
φυσικές ιδιότητές του ζητά με ολάνοιχτα τα μάτια της ψυχής του την οριστική φόρμα του; Η 
ελεύθερη σκέψη του καταπνίγεται μόλις ζητήσει να εκδηλωθεί. Οι υποψίες των μεγάλων τον 
βαραίνουν απ’ όλες τις μεριές. Η υποσυνείδητη ζωή του βλέπει, και το νιώθει αυτό καλύτερα 
κι από μας τους μεγάλους, ότι μια υποκριτική αντίφαση υπάρχει μεταξύ των όσων λέγονται 
και των όσων γίνονται στη ζωή μας, και την αντίφαση αυτή δεν του επιτρέπεται να τη θίξει ή 
να την επικρίνει. Οφείλει να πιστέψει τη θέληση όλων αυτών των παιδαγωγών, έως ότου 
σχηματιστεί και σ’ αυτόν η παρδαλή ατομικότητα του ηλικιωμένου, για να επαναλάβει κι 
αυτός τις ίδιες αδικίες στην ερχόμενη γενεά.  



Υστερ’ απ’ όλον αυτόν τον αέρα της υποκρισίας που διαπνέει πέρα ως πέρα τις ψυχές 
και την εκπαίδευσή μας, πώς είναι δυνατό ν’ ανοιχτεί η ψυχή του εφήβου προς ελεύθερη και 
ειλικρινή δράση και μάθηση; Ακόμα ως κ’ η γλώσσα του, το απλό και αληθινό και σύμφωνο με 
την απλότητα της ψυχής του όργανο, που μ’ αυτό θα διοχετευθεί ο πύρινος αναβρασμός των 
σκέψεων και των συναισθημάτων του, του εμποδίζεται από τους δεσποτικούς νομοθέτες της 
ζωής του. Η βίαιη εκμάθηση ορθογραφικών κανόνων μέσου γραμματικών απομνημονεύσεων 
έχει ευτυχώς προ πολλού ατονήσει, γιατί κ’ οι καλύτεροι θιασώτες των τρόπων αυτών έχουν 
κι αυτοί προ πολλού χάσει την πίστη των ιδανικών τους.       

Τους έχει παρασύρει κι αυτούς το ρεύμα της ζωής, αλλά όχι σε τέτοιο σημείο ώστε ν’ 
αντικαταστήσουν τους τρόπους εκείνους με νέους, γιατί δεν τους πιστεύουν ακόμα. Έτσι 
γίνεται και για όλα τα μαθήματα που θα διδάξουμε στο παιδί. Στη ζωή μας είμαστε απείρως 
νεοτεριστικότεροι, ως και οι γεροντότεροι από μας. Μόλις όμως στρέψουμε τα μάτια μας προς 
το σχολειό και το παιδί που ζει εκεί μέσα, βάζουμε τα γυαλιά της μούμιας, των νεκρών πια 
τύπων και της δασκαλικής δεοντολογίας. Πώς είναι δυνατόν πια έτσι να κινήσουμε προς τα 
εμπρός και προς εξέλιξη τις πλούσιες δημιουργικές δυνάμεις που κρύβονται μέσα σε κάθε 
παιδί; Απεναντίας κλείνουμε τις ωραίες των πόρτες για ν’ αφήσουμε απ’ αλλού τη διέξοδο των 
δυνάμεων αυτών. Στο δρόμο και μέσα στην κοινωνία, στις δικές του συναναστροφές και στα 
μυστικά παιγνίδια του βρίσκει τότε ελεύθερα το παιδί να διοχετεύσει το περίσσεμα της ψυχής 
του.  

Η ορμή για τη μάθησή του ξοδεύεται τότε κρυφά σε ύποπτα σαχλογραφήματα 
εφημερίδων και περιοδικών, σε βλαβερές συζητήσεις και σε θεάματα, σε καταστρεπτικά 
παιγνίδια και αμαρτωλούς ερωτισμούς. Όλες αυτές είναι τεράστιες δυνάμεις, που μπορούσαν 
να χρησιμοποιηθούν στο σχολείο, έφτανε μόνο όλοι οι παιδαγωγικοί μας παράγοντες να 
κατανοούσαν τη σημασία τους και να έρχονταν προπαντός σε ειλικρινή συνεννόηση με την 
εποχή τους, με τον εαυτό τους και με την παιδική ψυχή.  

Προπαντός με την παιδική ψυχή. Γιατί αυτή παρ’ όλη τη μικρή της φαινομενική νόηση 
μπορεί να νιώσει και να συγχωρέσει τους δασκάλους της επιτέλους γιατί σήμερα δεν τους 
δίνουν λαμπρά διδακτήρια και πλούσια διδακτικά μέσα· όμως το ότι τους εμποδίζουν να 
μιλήσουν και να γράψουν τη γλώσσα τους και να εκφράσουν ελεύθερα τη σκέψη και τη χαρά 
τους, ώστε να ξεδιπλώσουν προς μεγάλα ανθρώπινα ιδανικά τη δύναμή τους, δεν μπορεί να 
το νιώσει κι ούτε να μας το συγχωρέσει ποτέ. Και με το δίκιο της! 

 Μίλτος Κουντουράς «Σχολείο και ζωή (εκπαιδευτικός δημοτικισμός)»  
 
 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 
Αποφοίτησε από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης η Μαλάλα 

 
Το 2012 οι Ταλιμπάν ήθελαν να τη σκοτώσουν γιατί επέμενε να επιστρέψει στο σχολείο. 

Σήμερα, όμως, η Μαλάλα Γιουσφζάι, που είχε αναδειχθεί σε παγκόσμιο σύμβολο για το 
δικαίωμα στην εκπαίδευση, ανακοίνωσε τοις πάσι τη «χαρά» της που αποφοίτησε από το 
διακεκριμένο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης στη Βρετανία. 

«Δύσκολο να εκφράσω την χαρά και την ευγνωμοσύνη μου που απέκτησα το πτυχίο μου 
στην Φιλοσοφία, Πολιτική και Οικονομία από την Οξφόρδη», αναφέρει σε ανάρτησή της στο 
Twitter η 22χρονη κοπέλα. Το κείμενό της συνοδεύεται από φωτογραφίες, η μία εκ των οποίων 
την εμφανίζει να γιορτάζει την αποφοίτησή της με ένα γλυκό πλαισιωμένη από τους δικούς 
της. 



«Δεν γνωρίζω ποια θα είναι η συνέχεια. Προς το παρόν, θα είναι Netflix, διάβασμα και 
ύπνος», προσθέτει η ίδια. Η Μαλάλα έγινε δεκτή στο ονομαστό ακαδημαϊκό ίδρυμα το 2017 
μετά την αποφοίτησή της από λύκειο του Μπέρμινγχαμ, στην κεντρική Αγγλία, όπου βρέθηκε 
ως πρόσφυγας με την οικογένειά της το 2012, φεύγοντας από το Αφγανιστάν μετά τον σοβαρό 
τραυματισμό της από τους Ταλιμπάν. 

Η Μαλάλα είχε ξεκινήσει τον προσωπικό της αγώνα το 2007, όταν οι Ταλιμπάν είχαν 
επιβάλει τον ισλαμικό νόμο στην έως τότε φιλήσυχη παραθεριστική κοιλάδα Σουάτ. Στα 11 της 
χρόνια, η θυγατέρα ενός διευθυντή σχολείου και μίας αναλφάβητης μητέρας, ενημέρωνε με το 
ψευδώνυμο Γκουλ Μακάι ένα μπλογκ του ΒΒC στα ουρντού, τη μητρική της γλώσσα, 
περιγράφοντας την αποκρουστική κατάσταση που επικρατούσε στην κοιλάδα . 

Η φήμη της εκτοξεύθηκε σε παγκόσμιο επίπεδο, όταν οι Ταλιμπάν αποφάσισαν να την 
εξολοθρεύσουν, κατηγορώντας την ότι χρησιμεύει ως όχημα «για τη δυτική προπαγάνδα». Στα 
15 της δέχθηκε σφαίρες στο κεφάλι και τον ώμο, έπειτα από επίθεση κατά του λεωφορείου που 
τη μετέφερε στο σχολείο της στη Μινγκόρα, στην κοιλάδα του Σουάτ. Έκτοτε έχει αναδειχθεί 
σε σύμβολο για την υπεράσπιση του δικαιώματος των γυναικών στην εκπαίδευση και τιμήθηκε 
με το Βραβείο Νόμπελ για την Ειρήνη το 2017 σε ηλικία μόλις 17 ετών. 

Πηγή: ΑΠΕ - ΜΠΕ, AFP 
https://www.kathimerini.gr/1083603/article/epikairothta/kosmos/apofoithse-apo-to-panepisthmio-ths-
o3fordhs-h-malala   
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Ανδρομάχης επάνοδος 

 
Δε θαυμάζεις ένα δάσκαλο που λέει πως δύο και δύο κάνουν τέσσερα 
Τον θαυμάζεις όμως που διάλεξε αυτό το υπέροχο επάγγελμα 
 
Απαρηγόρητους άφηνε τους μικρούς μαθητές της 
Η κυρία Βίκυ φεύγοντας για μετεκπαίδευση 
Δεν την αφήνανε να φύγει 
Της κλειδώναν την αίθουσα 
Της φράζαν το διάδρομο 
Της κ λ ε ί ν α ν 
Την έξοδο, το δρόμο, την αυλόπορτα 
Κρεμόντουσαν πάνω της 
 
Τρέχανε πίσω απ’ το αυτοκίνητό της 
Λαχανιασμένα 
 
Και κείνη 
Χωρίς κουράγιο να μαρσάρει... 
 
Τά ’βλεπε μέσα απ’ τον ραγισ- 
μένο καθρέπτη 
 
Θαλερὸν δάκρυ χέουσα * 
 



(Πολιορκητικός κλοιός αγάπης αξόδευτης 
Θρίαμβο που πραγματικά δεν εγνώρισαν 
Ποτέ νικητές Αυτοκράτορες. Παιδιών η Βασιλεία.) 
 
*Απόσπασμα από τη ραψωδία Ζ της Ιλιάδας (με δάκρυα στα μάτια) 
 

Γιάννης Κουβαράς 
 
Α.1 Να παρουσιάσετε περιληπτικά τα χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης που σχολιάζει 
αρνητικά ο συγγραφέας του Κειμένου 1 (60-70 λέξεις) 

Μονάδες 15 
Β.1 Να χαρακτηρίσετε ως Σωστές ή Λανθασμένες, με βάση τα Κείμενα 1 και 2, τις παρακάτω 
προτάσεις . Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας με αναφορές στα κείμενα.  
 
α. Στο Κείμενο 1 ο δάσκαλος παρουσιάζεται να περιορίζει την ελεύθερη σκέψη του μαθητή 
β. Σύμφωνα με το Κείμενο 1 η παιδική ψυχή μπορεί να αισθανθεί και να συγχωρέσει την 
έλλειψη την απουσία της ελεύθερης σκέψης στο σύγχρονο σχολείο. 
γ. Η Μαλάλα  στο Κείμενο 2 θεωρήθηκε από του Ταλιμπάν φερέφωνο της δυτικής 
προπαγάνδας . 
δ.Η Μαλάλα σύμφωνα με το Κείμενο 2 θεωρήθηκε σύμβολο των καταπιεσμένων γυναικών. 
ε.Στα Κείμενα 1 και 2 η νέα γενιά δείχνει να συμβαδίζει με την εποχή της . 
 

Μονάδες 10 
Β.2 Λαμβάνοντας υπόψη το Κείμενο 1 τι αναζητεί η νεανική ψυχή που δεν της το προσφέρει το 
σχολείο; Πού ξοδεύει την ορμή της για μάθηση; (60-70 λέξεις) 
 

Μονάδες 15 
Β.3 Στην τελευταία παράγραφο του Κειμένου 1 «Προπαντός με … με το δίκιο της!» 
 υπάρχει ποικιλία στα ρηματικά πρόσωπα. Να εντοπίσετε δύο από αυτά και να σχολιάσετε τη 
χρήση τους από τον συγγραφέα. 

Μονάδες 7 
 
Β.4 Αν υποθέσουμε ότι την τελευταία παράγραφο του κειμένου 2 «Η φήμη της εκτοξεύθηκε … 
ηλικία μόλις 17 ετών.» ο αρθρογράφος επιδιώκει να μας πείσει, ποιον τρόπο και μέσα πειθούς 
χρησιμοποιεί; 

Μονάδες 8 
 
Γ.1. Ποιο είναι το θέμα του ποιήματος, κατά τη γνώμη σας; Να απαντήσετε αξιοποιώντας 
τουλάχιστον τρεις (3) κειμενικούς δείκτες. Ολοκληρώνοντας τη μαθητική σας διαδρομή έχετε 
αναπτύξει τέτοια σχέση με κάποιον από τους δασκάλους που συναντήσατε ; (150-200 λέξεις) 

Μονάδες 15  
Δ1. Ποιοι παράγοντες μπορούν να λειτουργήσουν ανασταλτικά για την πρόσβαση των παιδιών 
στην εκπαίδευση; Ποια είναι η δική σας σχέση με το σχολείο και τι επιδιώκετε από τη φοίτησή 
σας σε αυτό; Με αφόρμηση τα κείμενα 1 και 2 να καταθέσετε την άποψή σας στο ιστολόγιο του 
σχολείου σας (300-350 λέξεις)  

Μονάδες 30 
Καλή επιτυχία!!! 


